

Pe parcursul consultării publice, la „*Draft-ul de propunere de proiect de capacitate incrementală la punctul de interconectare comun PI Csanadpalota*”, au fost primite următoarele solicitări de clarificare :

Solicitarea 1 (16/02/2024 - primită atât de Transgaz cât și de FGSZ)

1) În ceea ce privește scenariul 1-3 de la pagina 3-4: CAPEX-ul estimat recuperat pe partea română a frontierei ROHU este de 25-535-940 milioane EUR, iar factorul f este de 0,85. Care este baza de calcul a tarifului suplimentar: CAPEX total sau CAPEX legat de dezvoltarea capacității la frontiera ROHU? De asemenea, care este defalcarea exactă a elementelor evidențiate în cadrul scenariului 1-3 și a cheltuielilor de capital estimate ale acestuia între dezvoltările interne și cele legate de PI (de exemplu cum a fost determinat raportul 25-160, 535-670 și 940-1075)?

Răspunsul OTS:

Valorile prezentate aferente CAPEX reprezintă baza de calcul a pretului de licitație și este aferent dezvoltării capacității în PI Csanadpalota.

În scenariul 1, valoarea de 25 mil. EUR este determinată ca pondere a capacității dezvoltate în PI Csanadpalota în total capacitate dezvoltată prin implementarea proiectului. Pentru scenariile 2 și 3, valoarea suplimentară a CAPEX (peste valoarea totală prezentată la scenariului 1 de 160 mil. EUR) este aferentă integral dezvoltării capacității în PI Csanadpalota.

2) La pagina 7 determinarea factorului f nu e clară. În baza Codului rețelei TAR: tariful volumetric acoperă numai costul fluxului de gaze, nu și CAPEX. Este factorul f de 0,85 în raport cu 0,85 din raportul capacitate-tarif volumetric? Propunerea de proiect trebuie să fie însoțită de publicarea unui scenariu tarifar

Răspunsul OTS:

Factorul f de 0,85 este stabilit în baza raportului de recuperare a venitului recunoscut de ANRE prin tariful de rezervare capacitate (85%) și prin tariful volumetric (15%).

În conformitate cu prevederile Metodologiei de stabilire a tarifelor regelementate pentru transportul gazelor naturale, 85% din venitul recunoscut al OTS, inclusiv CAPEX, se recuperează din produsele de rezervare de capacitate, iar 15% se recuperează prin aplicarea tarifului volumetric pentru cantitatea transportată.

Solicitarea 2 (20/02/2024 – primită exclusiv către FGSZ)

Licitația anuală și licitația de capacitate incrementală vor fi anunțate separat sau ca parte a unei singure licitații pe RBP la 01/07/2024?

Ce fel de reguli de alocare a capacității se vor aplica la licitația pentru capacitatea incrementală?

Pe baza CAPEX estimat inclus în documentul de consultare, la ce tarif (+ suplimentar) va fi anunțată capacitatea?

Răspunsul OTS:

OTS oferă capacitatea incrementală din România înspre Ungaria, în conformitate cu articolul 29 din Regulamentul (UE) nr. 459/2017 al Comisiei, în cadrul licitației anuale de capacitate anuală ca produse grupate standard în licitații cu preț ascendent, în conformitate cu articolul 17 și în conformitate cu articolul 8 alineatele (8) și (9) și cu articolul 19 din Regulamentul (UE) nr. 459/2017 al Comisiei.

Utilizatorii de rețea își depun Oferta sau Ofertele în cadrul licitației de capacitate incrementală pe RBP, în conformitate cu articolul 29. din Codul rețelei CAM și cu actualul Regulament privind procesul de capacitate incrementală. Utilizatorii de rețea vor depune Oferta sau Ofertele pe Platforma Regională de Rezervare prin persoana sau persoanele autorizate din cadrul organizației lor.

FGSZ va organiza o singură licitație de capacitate pentru toți anii gazieri în cauză pentru fiecare dintre Nivelurile de Ofertă. Utilizatorii rețelei pot depune oferte în cadrul licitației pentru unul, două sau toate Nivelurile de Ofertă (depunerea ofertelor). FGSZ va considera că o licitație a avut succes dacă licitația respectivă este considerată reușită pe baza unui test economic pozitiv pentru Nivelul de Ofertă în cauză.

În ceea ce privește tariful suplimentar care urmează să fie aplicat pentru nivelurile de capacitate date, OST afectați vor publica toate informațiile relevante în mod transparent și nediscriminatoriu, în conformitate cu prevederile relevante ale Codului rețelei CAM.